



核心报道

文物保护

Q 南京江宁横山社区是远近闻名的革命老区，新四军曾经在这里浴血奋战，留下了不少战斗足迹。在横山上庄自然村19号有一处南京市市级文物保护单位——新四军第一支队指挥部旧址。日前，有当地村民反映，这处旧址已经严重损毁，仅剩下两幢破旧的老房子，而且多年来一直没有得到很好的修缮和加固。

据了解，这处新四军旧址房产属个人所有，是村民刘为千家的祖产，如今其历史价值已被发掘，得到了政府的肯定，但产权人却有着自己的苦恼，房屋破损太严重，年代久远，已经无法居住了。如果个人掏钱维修显然是不现实，“只有推倒重盖。”可这又违反了文物保护法规，他们希望和文物保护部门协商出一个解决方案，但至今还没结果。

现代快报记者 孙玉春/文
施向辉/摄



老屋内堆放着一些老物件



老屋的门窗都已破旧不堪



青砖绿瓦，还保留着当年的风貌



位于南京江宁横山社区的新四军第一支队指挥部旧址，老院落已经破旧不堪

江宁一新四军旧址成“危房” 拆不得修不起，房主很纠结

这是市级文物保护单位，曾是新四军第一支队指挥部；保护方案还在协商

现状 市级文物老宅破旧不堪

昨天下午，现代快报记者来到横山社区上庄村，听说“新四军”几个字，村民们都知道，很快，记者就找到了这处旧址。

门口竖立的“文物保护单位”碑证实了这处老宅的身份。碑是江宁区政府在1982年立的，上面注明是“市级文物保护单位，新四军第一支队指挥部旧址”。

据村民介绍，这家主人姓刘，解放以前是村里的富农，所以房子建得比一般人家好。从门口文物保护碑往里面看，首先看到的就是断壁残垣，墙体都只剩下一半。有的残墙上爬满了藤蔓植物，有的长着青苔。记者从东面的门进入宅院，看到一幢平房，房子是青砖建盖，在平房的西边有一间

厢房，门前地上也是砖铺的。据村民介绍称，这处平房是主屋，以前是一座两层的木楼，到上世纪70年代，因为破旧拆掉了，翻建成现在的平房。

平房东侧以前也有对应的厢房，在地上可以看到残留的根基。除了东侧的门，在整个宅院的西侧还有一个大门。而西侧的房屋损坏更严重，进去之后，只有一幢和东侧的平房及厢房山墙相连的老旧房屋。由于已经摇摇欲坠，在这幢房屋的檐口还用一根木棍撑着。

记者了解到，总体上目前剩余的房屋面积约为150平方米，此外院子有100平方米左右。原来建盖在门口还有一排三间房屋，都已倒塌了。

历史 曾是新四军第一支队指挥部

在现场，记者见到了房主人刘为千的老伴，据她称，以前房子共有7间。不过那些房屋倒塌的时间较早，立碑保护之前就倒了。

关于这里的歷史，她表示，自己也不太清楚，只知道新四军领导在这里住过。据85岁村民许志白老人说，新四军进驻横山时，他才十来岁，记得来的新四军都分散居住在村民家，打完仗后，小孩子还去捡弹壳卖钱。

现代快报记者查询相关资料发现，1938年六七月间，新四军第一支队一团1100余人由团长傅秋涛、副团长江渭清等率领，奉命从皖南挺进江南敌后，到达江宁横山地区后，指挥机关就设在横山村上庄自然村。

在紧邻横山的铜山桑园社区，有一座“横山烈士纪念碑”，碑文记载，1938年6月，新四军第一支队一团挺进横山，开辟江(宁)当(涂)溧(水)抗日游击根据地，点燃江南抗日烽火。1940年8月2日，日伪乘根据地新四军主力挥师北上、进军苏中之际，煽

动和纠结地方反动组织——大刀会制造暴乱，万余之敌对根据地重重包围，在敌众我寡的危急关头，中共组织军民英勇奋战，战至3日，军民借夜深天黑，成功突围，此役担负突围前卫和后卫的十多名新四军战士不幸落入敌匪手中，惨遭杀害。

另据记载，1938年，粟裕、钟期光等在江宁、溧水一带，指挥新四军打击日寇。上庄村附近的鸡冠岭地处江宁、当涂、溧水三县交界处，一支队新三连与日寇在此激战三昼夜，重创敌军。当时的抗日指挥机关设在此。1982年列为南京市文物保护单位。而在横溪街道的姜林村，还有一处文保单位——粟裕、钟期光驻地旧址。

记者昨晚联系了刘为千的儿子刘先越，他表示，具体他们家的老宅住过哪几位新四军领导，有好几种说法，但是傅秋涛、江渭清将此作为指挥部是比较确凿的说法，此外据称陈毅、粟裕都在这里短暂停过。

村民:应该好好修缮了

对于刘为千家的状况，不少村民说，“老宅太破了，没法住。”据刘先越称，他们家家境不是很好，直到1991年才新建了三间瓦房，房子位于老宅东面不远。“家里有三个孩子读书，父母务农，那时候过得很苦的。”

1991年搬出来后，剩余的老屋就一直摆放着一些旧物件，平时都是大门紧锁。原来住人的主屋则用来养鸡。

此前，刘家自己也维修过几次，但也只是简单地修一修，加起来也花了几千块钱。目前最主要的问题是，这处房屋已经没法修了，“如果要重新住人，那就不是维修能解决的了，必须推倒翻建。”

村民孙献军等表示，这处老宅子是有意义的，应该尽快修缮一下，但不是让老刘家修。“他们家自己都不住，再说又是文物保护单位，单凭他们怎么修啊！”

老宅主人:愿意和相关部门协商解决

据刘先越介绍，他们一家人协商后提出的方案是，希望能进行产权置换。因为单靠他们，很难切实保护好这处旧址。

目前，刘先越家住房也不宽裕，他们觉得，如果政府不进行维修保护，他们就想重新翻盖房屋，毕竟宅基地是他们家的。

“当下关键是拿出靠谱的方案。”他们表示，上庄村一带环境优美，以后也有发展前景，希望相关部门在合适的时候以彻底市场化的方式，可以置换，补偿相应的房产，将该处旧址收归国有，或者是给他们宅基地另盖。

“毕竟是我们的财产，最终我们也希望这里能够为新农村建设发挥作用，为红色文化传播发挥作用。”刘先越表示，他们希望，在目前能够先进行一些维修加固等，先保护好文物。他们家也肯定会配合做好这些工作，合理地表达诉求。

文物部门:会积极处理此事

现代快报记者了解到，按照“文物法”等相关法规，国有不可移动文物由使用人负责修缮、保养；非国有不可移动文物由所有人负责修缮、保养。非国有不可移动文物有损毁危险，所有人不具备修缮能力的，当地人民政府应当给予帮助。

江宁区文化广电局文物科的工作人员表示，该处旧址是1982年文物普查时发现的。从法规的角度来看，上庄新四军第一支队指挥部旧址目前归属个人所有，其维修应由所有人负责。文物管理部门也的确考虑过置换，按照《江苏省文物保护条例》第十五条，“经与非国有不可移动文物的所有人协商一致，县级以上地方人民政府可以置换或者购买该不可移动文物。”据文物科工作人员称，关于置换的方式，当初他们以及横溪街道和屋主人家协商过。“不过当时没有谈好。”

江宁文物部门表示，此事他们还会再和屋主协商解决。同时横溪街道方面也表示，会就此积极介入处理。